



### 我省4人入选 10月中国好人榜

本报讯(记者刘冰洋) 10月31日,中央文明办在江苏连云港举办全国道德模范与身边好人现场交流活动,并发布10月中国好人榜,经广大网友点赞评议,106位助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的身边好人光荣上榜。其中,我省吕保民、蔡士学、何川、董荣端等4人入选。

石家庄市无极县退伍军人吕保民,面对持刀歹徒,赤手空拳毫无惧色,为保群众平安,他身中5刀却仍不退缩,人们夸他是个有侠肝义胆的平民英雄,他却说自己只是个遇事就想往上冲的老兵。沧州市吴桥县人蔡士学2009年在县工商局注册成立了吴桥县土学粮棉专业合作社,承担着吴桥县农业局育种实验示范推广项目,在他专心经营下,合作社做到了民办、民管、民利,为全县种植户增收超过亿元。廊坊特警支队教官何川,从警十余年来,不忘铮铮誓言,始终坚守在打击犯罪、服务群众第一线,曾数次制服持刀嫌疑人、追击两公里生擒盗贼,也曾冲进熊熊燃烧的火场救出一对夫妇。衡水高架桥架顶救援队解救过寻短见的群众。邢台隆尧县千户营乡唐家庄村村民董荣端,30余年来,他和老伴潘明玉不离不弃,无怨无悔地照顾着重度肌肉萎缩和82岁的老哥哥,用爱创造了生命的奇迹,用亲情维系着一个完整的家。

# 鸡泽县针对城乡婚丧嫁娶大操大办、铺张浪费、攀比炫富、厚葬薄养等不良风气,从“吃”入手,倡导婚丧宴席简办—— “一大桌”变成四菜一汤“半自助”

## 新乡风 燕赵行

□记者 刘冰洋 刘剑英

婚丧半自助 鸡泽成习惯。吃喝节俭,大道当至简。近日,在鸡泽县,参加完婚丧的李俊杰感慨颇多,回到家中还专门写下文章称赞鸡泽的半自助婚丧改革,文章发到朋友圈后,得到不少当地群众的认可,大家纷纷点赞留言。

今年以来,鸡泽县针对广大城乡婚丧嫁娶大操大办、铺张浪费、攀比炫富、厚葬薄养等不良风气,结合当地实际,创新工作方法,从吃入手,大力倡导婚丧宴席简办,昔日八冷八热一大桌变成了今时荤素搭配四小盆,有效减轻了群众的负担,刹住了大操大办的不良风气,兴起了文明节俭的新风。

### 从一大桌到半自助

10月21日11时许,鸡泽县遂园小区里,一场婚宴正在举行。市民李晓珊一家正招呼着邻里亲朋落座吃饭。现场没放鞭炮也没有请乐队,在音响循环播放的喜乐中,两位新人彼此宣示着爱的誓言。

宴席上,摆着4个小盆子,一盆炖排骨、一盆炖肉、一盆和菜、一盆凉菜,再加上本地的特色美食丸子汤,每桌上两瓶饮料一瓶酒,这就是此次宴席的全部菜肴。

现在这四菜一汤的半自助真不错,吃多少,取多少,节俭不浪费!一位赴宴的市民说,以前他给儿子办喜事,酒席上的剩菜用大盆倒了四五盆,留下来的干净剩菜一家人吃了快一星期,浪费严重。

这四菜一汤的节俭标准在以前不可想象。以前办酒席,每桌8个凉菜8个热菜,还得加上烟酒,一桌酒席少说也得花上四五百元。鸡泽县文明办主任关江申介绍,加上攀比之风盛行,你家用50元一瓶的酒,我家就上100元的,你家用10块钱一盒的烟,我家就用20块钱的,不少群众苦不堪言。

本着为百姓减负的初衷,鸡泽县深入基层调研,结合本地实际,认真谋划。



今年七夕节,鸡泽县举行新风化媒 执手椒城 集体婚礼,30对新人集体宣誓抵制高价彩礼,倡议靠勤劳双手创造幸福生活。图为一对新人在签名墙上签名留念。鸡泽县委宣传部供图

今年4月,县委宣传部、县文明办联合印发了《推行移风易俗工作“十个一”的通知》,力争使婚丧事大操大办、宴席铺张浪费等陋习得到明显遏制,简约适度、绿色低碳、健康文明的生活方式得以养成。

通知印发后,鸡泽县各地根据安排部署,结合本地实际情况确保各项工作落到实处,刹住奢靡攀比之风,切实为百姓减负。

在鸡泽镇韩固村,喜事宴席由以前的18个菜变成现在的12个菜,且男方亲属不上席,烟不超过10元,酒不超过30元。这样一来,一场婚宴办下来比之前少花了六成左右。

在这之前,村里人结婚过事儿都比着去乡里县里的饭店办婚宴,一桌饭菜四五百,待客多的有一二百人,花销上万的都有。村民冀赛民给记者算了一笔账,如今办宴席可省了不少事儿,十一儿子刚办完婚礼,酒席是在村里红白理事会的监督下办的,整个酒席算下来,比以前少花了大几千。

### 从无人管到严管理

过事少盘菜,兜里多点钱。今年年

初,韩固村的大喇叭响了起来。从那时起,村里荒废多年的红白理事会又运转了起来,办宴席有了理事会的监督,对于浪费等陋习得到明显遏制,简约适度、绿色低碳、健康文明的生活方式得以养成。

根据理事会章程,过事用餐标准为每桌不超过12个菜,酒上限为30元每瓶,烟上限为10元每盒,宴席限15桌以内,饭菜每桌不超过180元,并且不提倡二胎满月、老人过寿、乔迁等请客操办,丧事提倡厚葬薄葬。

新标准定了下来,如何确保执行到位才是关键。

今年年初,韩固村重组村红白理事会,理事会成员由党员干部和群众代表共同组成,理事会章程也经全体村民讨论通过。以前理事会不管用,主要还是成员威望不够,理事会章程百姓也不清楚。韩固村红白理事会会长张呈民说,今年理事会重组,百姓充分参与,这样制定出来的章程大家都主动遵守。

理事会章程还规定,村里红白喜事事先报备、事中监督、事后公示,并且理事会设置长期固定宣传栏,与村民签订承诺书。

以前办事请客没人管,大家都攀比浪费,现在有了这理事会,家家户户

标准都一样,既顾了大家的面子,又鼓了大家的里子。说起刚重组的红白理事会,村民张大爷乐得不拢嘴。

关江申介绍,目前,鸡泽县全县169个行政村全部成立了红白理事会,并根据本村实际对婚丧等事宜标准作出明确规定,既为村民省了钱,又办好了事,得到百姓的普遍好评,形成了节俭办事的新风尚。

### 从党员带到全参与

村看村,户看户,群众看干部。移风易俗,党员干部要走在前头。为发扬党员干部的模范带头作用,带动群众克勤克俭,鸡泽县纪委下发文件,明确规定党员干部婚丧嫁娶的人数、酒席数量及标准,明确邀请范围和报备流程。

县纪委、组织部、文明办、两办督查室通过受理群众举报、现场检查、明察暗访、舆论监督等方法,对党员干部违规操办婚丧喜庆事宜的,发现一起查处一起,并在全县通报。

党员干部开了好头,群众纷纷响应。关江申坦言,在全县范围内推行节俭办事的理念,之前也有群众不认可,很多村干部利用大会、村民代表会、村里大喇叭等多种方式宣传移风易俗的好处,让大家理解降低村民的生活成本,不仅是要让经济条件好起来,更是在精神上富起来,从号召到制定制度再到具体落实,都很不易,最终的目标是要让移风易俗内化成群众的自觉行为。

从党员干部到广大群众,节俭办事正逐渐成为鸡泽的新传统。借此东风,鸡泽大力开展移风易俗工作。今年七夕节期间,鸡泽县首届新风化媒 执手椒城 集体婚礼举行,30对适龄青年发出倡议:自觉抵制高价彩礼,以低彩礼、零彩礼的实际行动,引领文明、节俭、健康的婚嫁新风,弘扬社会正能量。

关江申表示,干部们针对村里出现的打牌赌博等不良风气也积极出谋划策,通过订立村规民约、征集家风家训、开展乡风评议和道德模范评比等,引导群众养成勤俭节约、文明向上的生活方式,不断提升城乡社会文明程度。

# 只为城市更美丽 汗洒四季终不悔

## 对话 最佳城市美容师、秦皇岛海港区环卫工人孟立新



孟立新正在帮助工友修理清洁车。记者 赵杰摄

人物名片:孟立新,秦皇岛海港区城管综合执法局环卫处环卫八所环卫道路清扫保洁工。他有26年党龄、28年环卫经历,做过车辆安检员、垃圾消杀员、道路清扫保洁员,无论做哪项工作,都尽心竭力,毫无怨言。日前被授予河北省五一劳动奖章、河北省环卫行业最佳城市美容师称号。

□记者 薛惠娟

10月23日4时,像往常一样,孟立新走出家门,来到秦皇大街,开始了新一天的早扫工作。港城已是深秋,室外温度只有6、7摄氏度,地面上的落叶明显多了。他裹紧工作服,挥起手中的扫把清扫起来。安静的街道上,偶有车辆驶过,只听到扫把一下一下的沙声。

记者:环卫工人用辛勤劳动换来了城市的清洁环境,是可爱可敬的城市美容师。但这项工作强度大、环境恶劣,20多年来有没有想过不干了?

孟立新:说实话,我没生过半点退心!获得这样的荣誉,更让我深切体会到不忘初心的珍贵和执着坚守的意义。

1987年,我高中毕业,成为海港区环卫局城肥管理处的一名修理工,跟手艺精湛的老师傅学习车辆修理技术。1990年,我应征入伍,成为汽车修理的后勤兵。复员时,我有很多选择,但我依旧选择了环卫行业。社会上对环卫工人有偏见,亲戚朋友也反对我回环卫局。但我认为环卫工作给了我施展拳脚的天地,我能够在这个岗位上做出点成绩。

为了这份信念与执着,我顶住压

力,重回环卫局清运处,负责垃圾清运车的维修安检工作。7年间,经我手检测的车辆没有发生过一起故障和安全事故。

2000年,组织把我安排到垃圾处理厂,负责垃圾消杀与处理工作。这项工作难度大,环境恶劣,很多人不愿意干,每天都要完成垃圾无害化的焚烧、处理、装炉、装运等复杂程序,但我一干就是8年。

记者:通过一些小发明,多年来您受到多次嘉奖。您是怎样成了环卫工作中的行家里手?

孟立新:在工作中我喜欢观察,爱动脑筋,不管在哪个岗位上,遇到问题就想找到解决办法。

2008年,我被调到秦皇大街负责清扫工作。这条大街是市区一条主干道,人多、车多、商户多,产生的垃圾也多。特别是夏天,若有菜叶、果核、果皮等腐烂垃圾就得随时清理,上千个垃圾箱要用抹布逐个擦干净,甚至要用刷子清洗。最累的就是深秋扫落叶,叶子一边扫一边落。我经过思考,找到快速收集落叶的办法,由原来的单

人分散作业变成三四人一组集中清扫,提高了清扫效率和质量。

只埋头干,不抬头看,这是我们以往的清扫方式。通过观察,我总结出很多工作窍门,并编出晴天顺风扫、刮风逆风保、雨雪天推着扫的顺口溜。很多工友认为雨天扫帚沾水分量重,不便清扫,我不这样想,就告诉大家,雨水是来帮我们的,能一举三得,垃圾扫净了、雨水洗路了、工作效率也提高了!

虽然成了清扫员,但我也没有丢下老本行。为保障清扫效率,自己购置了一台二手电焊机,常用的修理工具,义务为清扫员修理环卫车辆,并用换下来的废机油给70多辆三轮车打油做保养。谁的车有了小毛病,我都能很快医好。我发现手推式扫道机速度慢,推着吃力,我就买回一辆旧电动自行车,设计改装后,安装在扫道机后面,改成了一台快捷电动扫道机。这样不仅减轻了清扫员的劳动量,清扫质量也提高了,还为局里节省了不少经费。因为这个小发明,我受到市区两级嘉奖,并荣立三等功。

记者:荣誉的背后有个人的付出,更离不开亲人的理解和支持。家人这些年给予您怎样的支持?

孟立新:我们每个环卫工人的背后都有默默支持我们的家人。多年来,我确实疏忽了自己的小家,心里充满愧疚。

去年7月,父亲脑梗复发住进医院,正值全市旅游旺季和文明城市创建的关键期,妻子和母亲怕我分心都瞒着我,每天早出晚归的我竟然没有发现半点异常,直到父亲出院后,妻子才告诉我实情。当我看到父亲消瘦、憔悴的面容和已经无法抬起的右手,心里特别难过。母亲却责备我说:你不好好在路上保洁,跑回来干啥呀?全市都在为创城忙着呢,可不能从你这儿出点啥差错,赶紧走!边说边把我推出门外,很多年都没哭过的我,眼泪哗一下流了下来!就这样,我立即回到了岗位上。

常年与工友们并肩作战,亲如一家人,环卫所成了充满亲情的大家庭。清扫员徐大姐在清晨作业时被车撞倒造成颅脑骨折,当场昏迷,我和工友把大姐送到医院并垫付了7000多元的医疗费。这些年来,我为患病、受伤的工友们垫付医药费十多次,从几百元到上千元不等。

记者:一辈子都在干环卫,后悔不?

孟立新:不后悔!我能用自己的坚守和努力把这一件事干好,为城市添了光彩、为社会作了贡献,值得!我们不怕苦和累,也不怕被看轻,我们怕自己的劳动成果不被珍惜,怕大家看不见我们始终挺直的脊梁!

今后,我将坚守在环卫岗位上,带着最美环卫工人 的光荣称号踏实工作、默默奉献,把我们的城市装扮得更加美丽!

## 巨鹿县连续举办 九届国学经典诵读大赛

本报讯(邱凤霞)10月26日,巨鹿县第九届国学经典诵读大赛举行。据了解,自2009年起,该县已连续举办了9届国学经典诵读大赛,3届大家都背古诗词大赛,参赛选手累计达1万余名。

作为全国中华文化经典诵读活动示范县,巨鹿县采取由点到面,逐步推进的方法,将诵读活动推向深入。各中小学和幼儿园采取自编国学学习教材、每日一读、建立诵读园地、举办专题讲座等开展诵读活动;鼓励家长和孩子一起诵读国学经典,小手拉大手,共同提高进步;在县城各广场电子屏及商场电子屏上滚动播出国学常识及名言警句;开通我为诗狂大家背古诗词 微信号,整理出唐诗宋词中的名篇1000余首,定时推送,方便国学爱好者学习。

## 兴隆县6900余名 贫困老人领孝亲养老金

本报讯(龚艳红、陈青)大儿子每个月给100元,二儿子给200元,政府还给补助,觉得自己还有人情惦记着!近日,85岁的兴隆县大兰口村老人汪翠兰告诉笔者。

为了让贫困老人老有所养,今年以来,兴隆县在289个行政村推行孝亲养老扶贫政策,各村成立孝亲养老理事会,制定农村孝亲敬老村规民约,签订孝善养老承诺书,开展孝亲道德评议。孝心养老金由儿女

每月自愿缴纳的孝心款、村级提供的补助款、县慈善总会筹集的爱心款和县级孝心养老引导金组成。

截至目前,全县已收到孝心款3000余万元,政府奖励补助310万元已到位,惠及全县6900余名贫困老人。全县共评选出311个孝老爱亲家庭,624名孝心好儿女和孝心好儿媳、452名孝心好少年,极大地提升了孝老爱亲社会认知度。